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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сполучені Штати Америки є найпотужнішою 

країною світу як в економічному, так і у військовому плані. Маючи такий 

потенціал, ця країна суттєво впливає на формування міжнародних відносин, 

врегулювання конфліктів між країнами та організацію колективних 

міжнародних акцій. З огляду на це, розуміння основних принципів та 

напрямків зовнішньої політики США є просто необхідним для політичного 

керівництва усіх країн світу, а також для пересічних громадян, котрі 

прагнуть до розуміння основних процесів міжнародного життя.  

Сучасні потужність та впливовість США мають своє пояснення. Після 

завершення Другої світової війни розгорнулось протистояння між США та 

СРСР відоме під назвою «холодної війни». Гонка озброєнь, ідеологічна 

боротьба, локальні конфлікти розтягнулись на кілька десятиліть. Втім, крах 

соціалістичної системи та розпад СРСР призвели до того, що двополюсний 

світ змінився на однополюсний з домінуванням США. Звичайно, у цієї країни 

залишаються конкуренти на міжнародній арені – замість попередніх гравців, 

приходять другі, замість одних проблем, з’являються інші. Однак, на 

сьогоднішній день, саме США визначають пріоритети розвитку світової 

політики, а на позицію американського президента зважають лідери інших 

країн. Тому вкрай важливим є визначення тенденцій та напрямків зовнішньої 

політики цієї країни протягом другої половини ХХ – початку ХХІ ст. При 

цьому, на нашу думку, особливу увагу слід приділити президентству Барака 

Обами, оскільки у цей час відбулося подальше зміцнення позицій США та 

певна зміна методів впливу на партнерів при досягненні стратегічних цілей 

правлячими колами країни. Все це й визначає важливість та актуальність 

теми роботи. 

Зв’язок дослідження з науковими програмами, темами, планами. 

Дипломна робота магістра виконана відповідно до тематики, яку розробляє 
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кафедра всесвітньої історії Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. 

Мета дослідження полягає у всебічному дослідженні основних 

напрямків та методів зовнішньої політики США у другій половині ХХ – на 

початку ХХІ ст. з особливим наголосом на політиці адміністрації Б. Обами. 

Для досягнення мети необхідно розв’язати наступні завдання: 

– охарактеризувати стан наукової розробки теми та її джерельну 

базу; 

– визначити методи і засоби зовнішньої політики США в роки 

«холодної війни»; 

– відобразити зміну методів зовнішньої політики США у кінці ХХ 

– на початку ХХІ ст; 

– відтворити боротьбу США з міжнародним тероризмом; 

– окреслити прикметні риси політики США на Близькому Сході; 

– виявити роль США в обмеженні російської агресивної політики. 

Об’єктом дослідження є зовнішня політика США у другій половині 

ХХ – на початку ХХІ ст., за адміністрації Б. Обами.  

Предметом дослідження є методи та форми застосування силових і 

несилових засобів в зовнішній політиці США. 

Хронологічні межі роботи охоплюють другу половину ХХ – початок 

ХХІ ст. до завершення перебування на посаді президента Б. Обами (до 

2017 р.). Нижня хронологічна межа пояснюється початком протистояння 

США та СРСР після Другої світової війни, що стало новим етапом у 

зовнішній політиці країни. Верхня межа зумовлена завершенням певного 

періоду, який пов’язаний з діяльністю американського президента Б. Обами, 

оскільки наступний президент Д. Трамп істотно змінив підходи до вирішення 

основних зовнішньополітичних завдань США.  

Географічні межі дослідження включають у себе територію США, та 

країни, у яких США мали свої політичні чи економічні інтереси, а це 

практично увесь світ. 
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Методи та методологія дослідження. Методологічною основою 

дослідження є принципи історизму та наукової неупередженості. Принцип 

історизму вимагає від дослідника врахування історичного контексту та 

виявлення зв’язку сьогодення з минулим і його впливу на майбутні світові 

процеси. Використання принципу неупередженості вимагає самостйної 

оцінки конкретних історичних фактів та подій, з використанням наявної 

джерельної бази дослідження та аналізу експертної думки. Під час 

здійснення дослідження були використані загальнонаукові методи аналізу і 

синтезу. Було також застосовано такі спеціальні історичні методи як 

проблемно-хронологічний, історико-системний, історико-порівняльний та 

критики джерел. Поєднання цих методів дало змогу досягнути поставленої 

мети та вирішити науково-дослідницькі завдання.  

Елементи наукової новизни роботи містяться у розробці теми, яка 

недостатньо висвітлена в історіографії. У процесі дослідження були 

висвітлені американські концепції співвідношення силових і несилових 

інструментів в контексті зовнішньополітичної стратегії американських 

адміністрацій та простежено їх практичне застосування. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому що вони 

сприяють глибшому розумінню використання різних методів у зовнішній 

політиці адміністрацій американських президентів, формуванню знань щодо 

особливостей застосування зовнішньополітичних стратегій США на 

практиці, а також має допомагати ґрунтовнішому порівняльному аналізу 

поглядів і практичних кроків наступників Б. Обами, зокрема Д. Трампа, 

стосовно застосування різних засобів у зовнішній політиці Вашингтона. 

Результати дослідження можуть бути використані у процесі підготовки 

посібників з історії зовнішньої політики США, міжнародних відносин, 

спецкурсів для студентів вишів, а також у аналітичній та експертній 

діяльності в сфері міжнародної політики.  

Апробація дослідження проведена у процесі обговорення окремих її 

положень на студентській конференції «Перспективи розвитку гуманітарної 
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науки», яка відбулася 08-09 жовтня 2020 року у м. Одесі. Окремі положення та 

висновки роботи були використані у статті «Методи зовнішньої політики 

США у роки «холодної війни»». Апробація роботи також відбулась під час її 

обговорення на засіданні кафедри всесвітньої історії Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура роботи відповідає меті і завданням дослідження. Вона 

складається зі вступу, трьох розділів, поділених на підрозділи, висновків, 

списку використаних джерел та літератури. Обсяг основного тексту роботи 

становить 86 сторінок. Повний обсяг роботи – 96 сторінок. Список 

використаних джерел та літератури складає 92 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті розв’язання поставлених завдань вдалось сформувати 

наступні висновки. 

Дослідження історіографії теми роботи показує наявність розбіжних за 

оцінками та трактуванням наукових праць вітчизняних і зарубіжних вчених 

щодо зовнішньополітичної стратегії США. Водночас очевидною є 

відсутність ґрунтовних праць присвячених аналізу співвідношення різних 

методів і засобів у зовнішній політиці цієї країни.  

Проаналізовна джерельна база є достатньо інформативною і 

змістовною для проведення ґрунтовного дослідження. Джерельна база 

дослідження, яка представлена нормативно-правововими акти та документи 

виконавчої влади США, аналітичними матеріалами, промовами, мемуари 

вищого керівництва США, дозволяє повною мірою реалізувати завдання 

дослідження.  

Після закінчення Другої світової війни США відмовились від політики 

ізоляціонізму, що поставило перед американською дипломатією завдання 

розробки нових зовнішньополітичних стратегій та доктрин. Починаючи з 

адміністрації Г. Трумена, Вашингтон перейшов до комплексного 

застосування силових і несилових засобів в боротьбі з комуністичним 

впливом Радянського Союзу та з метою поширення ліберально-

демократичних ідей в світі. Інструментами такої політики стала гонка 

озброєнь зі створенням великої кількості засобів масового знищення та 

використання дипломатії, пропаганди, економічної допомоги як несилових 

важелів впливу. Карибська криза та війна у В'єтнамі призвели до істотного 

перегляду зовнішньополітичних методів і програм американською владою. В 

1970-х рр. – на початку 1980-х рр. Вашингтон залишив актуальними 

військові та економічні засоби впливу в протистоянні комунстичній агресії, 

роблячи, при цьому, більший акцент на використанні таких несилових 
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компонентів як дипломатія і конструктивний діалог з питань обмеження 

стратегічних озброєнь та систем протиракетної оборони.  

Крах біполярної системи на початку 1990-х рр. змусив Білий дім 

вносити суттєві зміни у стратегію США та засоби ії реалізації. США зробили 

ставку на застосуванні несилових інструментів впливу, залишаючи 

можливість використання військової сили як відповідь на появу нових 

регіональних та глобальних загроз. Проте, терористичні акти 11 вересня 2001 

р. змінили зовнішньополітичні підходи Вашингтону, ввівши в практику 

використання превентивних військових дій для боротьби з міжнародним 

тероризмом і розповсюдженням ядерної зброї та надання, тим самим, 

переваги силовим елементам над несиловими важелями впливу. 

На початку ХХІ ст. керівні кола США посилили співпрацю США з 

міжнародними демократичними інститутами і розширили багатосторонні 

відносин з міжнародними партнерами для вирішення світових проблем та 

відповіді на міжнародні виклики. Враховуючи досвід попередньої 

адміністрації, Б. Обама відмовився від стратегії превентивних військових дій 

і наголошував на необхідності постійної комплексної допомоги тим країнам, 

які її потребують та дотримуються демократичних принципів. В той же час, 

президент Б. Обама залишав місце для можливого використання силових 

інструментів впливу в разі загрози безпеці США чи їх союзників.  

Одним з основних напрямків зовнішньої політики президента Б. Обами 

була боротьба з міжнародним тероризмом і тут було досягн значних успіхів, 

зокрема, був ліквідований Усама бен Ладен та деякі інші представники 

керівної верхівки «Аль-Каїди». Керівництво США робило акцент на 

використанні військами і розвідувальними службами США новітніх 

технологій в Афганістані, зокрема безпілотників. Вашингтон розвивав 

інтенсивне електронне спостереження та віддавав перевагу точковим 

авіаударам міжнародної коаліції в контексті протистояння ІДІЛ, виключаючи 

при цьому можливість використання великого сухопутного контингенту. 
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Особливий акцент США робили на необхідності міжнародної 

кооперації для боротьби з поширенням тероризму та запобіганні потрапляння 

ядерної зброї в руки екстремістів. Білий дім також надавав комплексну 

підтримку владі Іраку та Афганістану у вигляді фінансової, технологічної 

допомоги, тренування місцевих сил для протистояння терористам.  

Близькосхідний регіон залишався одним з пріоритетів зовнішньої 

політики США за адміністрацій Б. Обами. Президент реалізував 

передвиборчу обіцянку щодо виведення американського військового 

контингенту з Іраку та почав втілювати у життя проект матеріально-технічної 

допомоги місцевому уряду для відновлення країни і побудови 

демократичного суспільства. Білий дім продовжив дотримуватись жорсткої 

позиції стосовно Ірану, з метою домогтися від влади цієї країни змінити її 

погляд на власну ядерну програму. При цьому, Б. Обама наполягав на 

важливості дипломатичного вирішенні іранської ядерної проблеми.  

Події «Арабської весни» показали прихильність адміністрацій Б. Обами 

позиції мирного діалогу і міжнародного співробітництва для вирішення 

регіональних криз, зі збереженням, при цьому, права на застосування 

військової сили в разі потенційної загрози американській безпеці чи для 

запобігання порушення прав людини і для захисту мирного населення, як це 

й сталося після кривавих подій в Лівії в 2011 р.  

Одним з пріоритетних зовнішньополітичних питань для адміністрації 

Б. Обами були відносини з Росією. В період першої адміністрації Вашингтон 

зробив ставку на американсько-російське зближення, з чітким акцентом на 

поглиблення діалогу та співпраці з російською владою в контексті 

стратегічних безпекових питань. Проте, період «перезавантаження» досить 

швидко перейшов у фазу значного загострення двосторонніх відносин. 

Російська окупація Криму і військова агресія на Сході України призвели до 

суттєвого переосмислення американсько-російських відносин Білим домом 

та застосування комплексу силових й несилових інструментів впливу. 

Залишаючи можливість діалогу з конкретних міжнародних питань, 
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адміністрація Б. Обами ввела санкції щодо російського фінансового сектору, 

промисловості, паливно-енергетичного комплексу та оборонної сфери як 

відповідь на агресію Російської Федерації. Крім того, адміністрація Б. Обами 

розпочала фінансову допомогу, постачання нелетального 

військовотехнічного обладнання Україні, активізувала переміщення військ в 

Чорноморському і Балтійському регіонах, провівши серію 

великомасштабних навчань.  

Таким чином, є підстави вважати, що керівництво США на початку 

ХХІ ст. достатньо переконливо поєднувала силові і несилові методи у своїй 

зовнішній політиці, а раціональність й прагматизм їх комбінування дозволяє 

застосовувати для позначення цього підходу поняття «розумна сила». 

Натомість, залишається дискусійним питання про те, чи такий підхід 

забезпечив максимальну результативність зовнішньої політики Вашингтона і 

мав позитивні наслідки для світової політики, зокрема для стримування 

російської агресивної зовнішньої політики. 
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